
Ortsrat Schladen 
der Gemeinde Schladen-Werla 

 
 

 

 
Protokoll 

 
 der 6. öffentlichen Sitzung des Ortsrates Schladen der Gemeinde Schladen-Werla 

 
am Donnerstag, den 03.11.2022,  

 
um 17:00 Uhr 

 
Ortstermin: Friedrich-Ebert-Straße Schladen / im Anschluss Sitzung ca. 

17:30 Uhr Dorfgemeinschaftshaus Schladen, Am Weinberg 9, 38315 Schladen 
 

 
 
Anwesend: 

Mitglied 
Herr Björn Beckmann  
Frau Veronika Feldmann  
Frau Gabi Glinka  
Herr Jens Glinka  
Herr Thorsten Horst Peter Grasenick  
Herr Michael Hausmann  
Herr Karl-Jürgen Heldt  
Herr Peter Müller ab TOP 14 
Herr Andreas Stieler  
Herr Heinz-Jürgen Wiechens bis TOP 11 

von der Verwaltung 
Herr Andreas Memmert  

Protokollführerin 
Frau Melanie Becke  
 
 
Abwesend: 
 
 
 
 
 
 

Öffentlicher Teil 

 Ortstermin TOP 1-4 
  

.  
 

  
  
  
  
TOP  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Stellv. Ortsbürgermeister Hausmann eröffnet die Sitzung  
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TOP  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden Ratsmitglie-

der und der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Hausmann stellt die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit und die Beschlussfä-
higkeit fest. 
 
 
  
 
TOP  3: Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
 
Die Tagesordnung und die vorliegenden Anträge werden einstimmig beschlossen. 
 
 
  
TOP  4: Sanierung der Friedrich-Ebert-Straße in Schladen 

Vorlage: BV/0197/2021-2026 
 
Bürgermeister Memmert führt in das Thema ein. Es sind 2 Varianten vorgeschlagen. 
Variante 1 beinhaltet eine Erneuerung der Fußwegbereiche. Es soll ein höhengerechter 
Ausbau ausgeführt werden, mit Markierungen von Parkflächen. Die neue Straßendecke wird 
auf die vorhandene Straßendecke aufgetragen.  
Die Kosten der Variante1 würden ca. 540.000 Euro plus Planungskosten betragen. 
Bei der Variante 2 würde eine Komplettausbau durchgeführt. Bei dieser Variante würde die 
komplette Straße mit Unterbau ausgebaut und grundhaft wiederaufgebaut werden. Die unge-
fähren Kosten dieser Variante betragen 1.000.000 Euro plus Planungskosten. 
 
Herr Teuber vom Planungsbüro Conterra erklärt im Detail die beiden vorgeschlagenen Vari-
anten. Er geht besonders auf den höhengleichen Ausbau ein und stellt die Vorzüge heraus. 
 
Bürgermeister Memmert erklärt noch, dass die AWS die Leitungen untersucht hat, aber ein 
Ergebnis noch aussteht. Sobald diese vorliegt, werden diese Erkenntnisse in die Planungen 
einfließen. 
 
Es findet eine rege Diskussion statt, bei der die Nutzungsdauer, der Unterschied zwischen 
verkehrsberuhigtem Bereich und eine 30-Zone erklärt wird. Weiter wird das Thema der wei-
teren Versorgungsleitungen vorgebracht und erklärt. 
 
Beschluss: 
1. Es soll die Variante 1 mit geschätzten Kosten in Höhe von 540.000 Euro plus Planungs-

kosten zur Ausführung kommen. Die Seitenbereiche werden erneuert und ein höhenglei-
cher Ausbau erfolgt. 
Ein verkehrsberuhigter Bereich mit Parkflächenmarkierungen ist auszuweisen und zu pla-
nen. 
Die vorhandene Straßenverkehrsfläche ist mit einer neuen Asphaltdecke zu versehen. 
 

2. Wenn die Erkenntnisse der Kanaluntersuchung durch die AWS vorliegen, sollen diese in 
der Planung berücksichtigt werden. 
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Einstimmige Annahme 
 
 
 
 
 
 Sitzung Ortsrat im DGH Schladen TOP 5-20 
  

Stellvertretender Ortsbürgermeister Hausmann eröffnet die 4. öffentliche Sitzung 
des Ortsrates Schladen, nach der gemeinsamen Ortsbesichtigung mit dem Aus-
schuss für Feuerwehr, Bau und Umwelt. 
Herr Hausmann begrüßt die interessierte Öffentlichkeit und die Presse. 
Er stellt für das Protokoll fest, dass der Ortsrat vollzählig ist 

  
 
 

  
  
  
TOP  5: Genehmigung des Protokolls vom 06.07.2022 
 
Herr Hausmann verweist auf das Protokoll vom 06.07.2022. Die Niederschrift wird nach An-
merkung von Ratsmitglied Glinka mit der Bitte um Änderung der Anzahl der anwesenden 
Ratsmitglieder und Korrektur der Abstimmungsergebnisse einstimmig genehmigt.  
 
 
 
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 9   
 
 
TOP  5.1: Genehmigung des Protokolls vom 07.09.2022 
 
Herr Hausmann verweist auf das Protokoll vom 07.09.22. Die Niederschrift wird nach mit  
einer Enthaltung einstimmig genehmigt.  
.  
 
 
 
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 8  Enthaltung 1   
 
 
TOP  6: Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
 
Keine Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
 
 
 



Ortsrat Schladen 
der Gemeinde Schladen-Werla 

 
 

 

 
  
 
TOP  7: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Bürgermeister Memmert berichtet ausführlich über die Sanierung der Häuser A und C der 
Gemeindeverwaltung Schladen- Werla. 
Er berichtet über Neueinstellungen. 
Bürgermeister Memmert teilt mit, dass weitere Wohnungen für geflüchtete Ukrainer und syri-
sche Flüchtlinge angemietet wurden. 
Bürgermeistert Memmert freut sich, dass die Integration sehr gut klappt, ein Beispiel dafür ist 
die Jugendfeuerwehr Hornburg mit einer Neugründung von über 30 Kindern davon 8 syri-
sche Mädchen. 
 
  
 
TOP  8: Einwohnerfragestunde 
 
Keine 
 
  
 
TOP  9: Ehrungen 
 
Stellvertretender Ortsbürgermeister Hausmann vollzieht die Ehrung für den Ortsbürgermeis-
ter und ehemaligen Bürgermeister der Gemeinde Schladen, Heinz- Jürgen Wiechens. 
Herrn Hausmann ist es eine Freude, Herrn Wiechens für 25 Jahre Tätigkeit als Bürgermeis-
ter der ehemaligen Gemeinde Schladen und als derzeitiger Ortsbürgermeister zu ehren. 
Herr Hausmann erinnert an viele gemeinsame Erlebnisse und listet die langjährige Tätigkeit 
von Herrn Wiechens in der Kommunalpolitik auf. 
 
Er berichtet über seine ehrenamtlichen Tätigkeiten in den verschiedenen Vereinen. 
Herr Hausmann bedankt sich mit einem besonderen Präsent bei Herrn Wiechens und 
wünscht ihm für die Zukunft alles Gute. 
 
 
  
 
TOP  10: Übergabe einer Spende 
 
Herr Hausmann übergibt das Wort an Bürgermeister Herrn Memmert. 
 
Herr Memmert berichtet über die Bürgermeisterarbeit von Herrn Wiechens und dem ausge-
übten Beruf als Polizist, so liegt es Herrn Wiechens schon berufsbedingt die Sorge für Recht 
und Ordnung der Bürger und Bürgerinnen am Herzen.  
Ortsbürgermeister Wiechens überreicht Herrn Memmert für die Ortschaft Schladen eine Ge-
schwindigkeitsmess- und Aufzeichnungsanlage. 
 
Herr Memmert bedankt sich bei Herrn Wiechens für die großzügige Spende. 
 
Herr Wiechens bedankt sich ausführlich und verabschiedet sich aus dem Ortsrat. 
Er berichtet über viele schöne Begegnungen und Ereignissen bei Hochzeiten und Jubiläen. 
Es war Ihm eine Ehre in die gute Stube der Jubilare eingeladen zu werden. 
Er bedankt sich für das Vertrauen der Bürger und Bürgerinnen.   
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Ein besonderer Dank geht an Bürgermeister Memmert für das Vertrauen und den Respekt 
sowie das gute Verhältnis in schlechten wie in guten Zeiten. 
 
Herr Wiechens übergibt Herrn Memmert als letzte offizielle Amtshandlung die symbolische 
Geschwindigkeitsmessanlage. 
 
Herr Memmert bedankt herzlich sich bei Herrn Wiechens für die Spende. 
 
Herr Hausmann bedankt sich auch im Namen des Ortsrates. 
 
 
 
  
 
TOP  11: Sitzverlust Ortsrat Schladen 

Vorlage: BVS/0009/2021-2026 
 
Herr Hausmann trägt die Vorlage vor. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Mitgliedschaft des Ratsmitgliedes Heinz-Jürgen Wiechens endet gem. § 52 Abs. 1 
NKomVG. Gemäß § 52 Abs. 2 wird der Sitzverlust festgestellt. 
   
 
Bürgermeister Memmert übergibt Herrn Wiechens die Entlassungsurkunde aus dem Ehren-
amt und spricht Ihm Dank und Anerkennung aus. Er wünscht Ihm alles Gute für den Ruhe-
stand. 
 
 
 
 
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 9   
 
 
TOP  12: Sitzübergang im Ortsrat Schladen 

Vorlage: BVS/0007/2021-2026 
 
 
Herr Hausmann trägt die Vorlage vor. 
 
Herr Beckmann möchte mitteilen das Herr Peter Müller der SPD-Fraktion im Ortsrat beigetre-
ten ist und er als Fraktionsvorsitzender gewählt wurde, sein Stellvertreter ist Herr Andreas 
Stieler. 
 
 
Beschluss: 
Der Sitzübergang im Ortsrat Schladen auf Herrn Peter Müller wird gem. § 52 Abs. 2 des Nie-
ders. Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) festgestellt.  
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einstimmig beschlossen 
 Ja 9   
 
 
TOP  13: Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsmitglieder 

Vorlage: BV/0187/2021-2026 
 
Herr Hausmann verweist auf die Vorlage. 
 
Herr Hausmann verpflichtet Herrn Müller. 
Bürgermeister Memmert und Herr Hausmann begrüßen Herrn Müller im Ortsrat als neues 
Mitglied. 
 
 
 
  
 
TOP  14: Neuwahl der Ortsbürgermeisterin oder des Ortsbürgermeisters 

Vorlage: BV/0189/2021-2026 
 
Herr Hausmann übergibt den Vorsitz für diesen Top 14 an den Altersvorsitzenden Herrn 

Karl-Jürgen Heldt. 

 

Herr Heldt verweist auf die Vorlage. 

 

Für die SPD-Fraktion schlägt Björn Beckmann Herrn Michael Hausmann zur Wahl zum Orts-

bürgermeister vor. 

 

Es gibt keine weiteren Vorschläge. 

 

Es wird offen abgestimmt. 

 

Beschluss: 

Zum Ortsbürgermeister wird das Ortsratsmitglied Michael Hausmann gewählt. 

 

 

Herr Memmert verliest und übergibt Herrn Hausmann die Ernennungsurkunde zum Ortsbür-

germeister der Ortschaft Schladen. 

 

Der Bürgermeister nimmt Herrn Hausmann nach der Unterschrift den Diensteid ab. 

Er beglückwünscht Herrn Hausmann zum Amt des Ortsbürgermeisters. 
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Der neu gewählte Ortsbürgermeister Michael Hausmann bedankt sich für das entgegenge-

brachte Vertrauen und berichtet über seinen Werdegang. Er wird sich für die Belange der 

Bürger und Bürgerinnen einsetzen und wird den Ort gerne repräsentieren und gemeinsam 

mit der Verwaltung zum Wohle der Bürgerinnen und Bürger arbeiten. 

 

Er hofft und bittet um eine faire und gute Zusammenarbeit. 

 

 

 
einstimmig beschlossen 
 Ja 8  Enthaltung 1   
 
 
TOP  15: Wahl der Stellvertretung der Ortsbürgermeisterin oder des Ortsbürgermeis-

ters 
Vorlage: BV/0190/2021-2026 

 
Ortsbürgermeister Hausmann trägt die Vorlage vor. 
 
Für die SPD-Fraktion schlägt Björn Beckmann zur Wahl zum stellvertretenden Ortsbürger-
meister Herrn Andreas Stieler vor. 
 
Es gibt keine weiteren Vorschläge. 
 
 
Beschluss: 
 
Zum stellvertretenden Ortsbürgermeister wird das Ortsratsmitglied Andreas Stieler gewählt. 

 

Herr Hausmann beglückwünscht Herrn Andreas Stieler zur Wahl des stellvertretenden Orts-
bürgermeister. 
Herr Stieler bedankt sich für das Vertrauen und nimmt das Amt an. 
Herr Stieler wünscht der Fraktion und dem Rat eine gute Zusammenarbeit. 
 

 
 
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 8  Enthaltung 1   
 
 
TOP  16: Verabschiedung des ehemaligen Ortsbürgermeisters 
 
Herr Hausmann übergibt das Wort an Herrn Bürgermeister Memmert. 
 
Herr Memmert übergibt nach einer Ansprache und Danksagung an Herrn Wiechens ein Prä-
sent und einen Blumenstrauß. 
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Ortsbürgermeister Hausmann bedankt sich bei Herrn Wiechens und wünscht Ihm alles Gute 
und Gesundheit für die Zukunft.  
 
.  
 
 
TOP  17: Infotafel an der Oker für die Kanustrecke Schladen-Braunschweig Antrag 

der SPD-Fraktion vom 20.10.2022 
Vorlage: BVS/0010/2021-2026 

 
Herr Hausmann trägt die Vorlage vor. 
 
Herr Heldt befürwortet den Antrag. 
 
Herr Grasenick bittet um Beachtung das auch Menschen mit einer Behinderung berücksich-
tigt werden müssen. 
 
Bürgermeister Memmert erläutert ausführlich den Antrag. 
 
 
 
Beschluss: 
 
 
Über den Tourismusverband Nördliches Harzvorland e. V. ist eine Infotafel am Kanueinstieg 
an der Oker in Schladen zu installieren und eine Förderung der bereits beschlossenen An-
schaffung der Bänke und Tische zu beantragen 
 
 
 
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 9   
 
 
TOP  18: Anträge und Anfragen 
 
Eine Wortmeldung von Herrn Stieler beinhaltet die Frage nach einem Schild am Parkplatz 
der Kaiserpfalz Werla., auf der die Öffnungszeiten des Heimathauses Alte Mühle ersichtlich 
sind. 
 
Bürgermeister Memmert beantwortet die Frage und erteilt im Namen der Lenkungsgruppe 
die Erlaubnis. 
 
 
Ortsratsmitglied Heldt erkundigt sich nach dem Sachstand zum Baugebiet Harzblick und be-
richtet über die Sorgen der Bürger in Bezug auf die steigenden Zinsen. 
 
Bürgermeister Memmert beantwortet die Frage. Im nächsten VA wird der Aufstellungsbe-
schluss zum B-Plan entschieden werden.  
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TOP  19: Einwohnerfragestunde 
 
Keine 
 
 
  
 
TOP  20: Schließung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Hausmann bedankt sich und schließt die Sitzung.  
 
 
 
 
 
  
 
 

Michael Hausmann   Andreas Memmert 
Ortsbürgermeister   Bürgermeister 

 
Melanie Becke 

Protokollführerin 
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